

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14—0019

2025年8月  
星期日  
24

农历乙巳年  
七月初二

今日4版  
(第17353号)

大同日报社出版

www.dtnews.cn

## 算网筑基 智引未来 2025中国算力大会在大同开幕

熊继军汤志平致辞 蔡恒进卫英慧胡勇潘海燕张强刘俊义艾凌宇等出席



图为  
中国  
算力  
大会  
开幕  
现  
场

本  
报  
记  
者  
张  
占  
兵  
摄

本报讯 (记者 李雪峰) 8月23日,以“算网筑基 智引未来”为主题的2025中国算力大会开幕,算力领域专家学者、智库代表和企业高层齐聚大同,聚焦算力网络新趋势,共话算力产业新未来。

工业和信息化部副部长熊继军、山西省副省长汤志平出席并致辞。

武汉大学计算机学院教授蔡恒进等各领域专家学者、相关企业及行业协会负责人、各省区市政府代表出席。

工业和信息化部信息通信发展司副司长赵策、高新技术司副司长柏杰、电子信息司副司长王世江、信息技术发展司副司长王伟伟、新闻宣传中心主任张进军,中国信息通信研究院院长余晓晖、国家数据发展研究院副院长袁军等出席。

省政府副秘书长卫英慧、胡勇,省工业和信息化厅厅长潘海燕及省委网

信办、省发改委、省科技厅、省商务厅、省通信管理局、省数据局等省直相关部门负责同志出席。市委书记张强出席,市委副书记、市长刘俊义主持。市领导艾凌宇、周鹏、赵学斌、王明厚、刘鹏、翟永清、宁文鑫、曹旭、李东升、李继忠等参加。

熊继军在致辞中指出,工业和信息化部深入贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央、国务院决策部署,扎实推进算力基础设施建设,不断强化产业科技创新能力,持续推动算力应用落地,我国算力产业迈向高质量、规模化发展的新阶段。

熊继军强调,工业和信息化部将加强与相关部门协同,持续加强多元泛在、智能敏捷、安全可靠、绿色低碳的算力基础设施建设,切实提升算力资源使用效率,推动算力网络“点、链、网、面”

平开放促进算力产业高质量发展。持续推进在北京、上海、海南、深圳做好互联网数据中心等增值电信业务扩大对外开放试点工作,支持国内算力企业走出去,提升全球化服务能力。

汤志平在致辞中说,山西省委、省政府高度重视算力产业发展,认真落实党中央、国务院关于加快建设网络强国、数字中国的决策部署,制定出台了一系列政策措施,大力推动能源、气候、区位等资源禀赋优势转化为算力规模、算力质效、产业生态、应用场景的优势。真心希望各位嘉宾为山西算力产业发展把脉问诊,帮助指导山西将地方发展优势紧密地融入国家战略布局;希望各位专家深化与山西科研机构企业的合作,推动更多成果转化落地;希望各位企业家深入了解山西营商环境和发展潜力,加大投资布局力度,与山西本土企业深化合作,共同构建更具竞争力的产业生态。

近年来,山西省积极推动资源禀赋优势转化为算力发展优势,算力发展水平居全国前列。目前,山西已建成以大同为核心的环首都算力集群,全省在用算力中心机架规模达51.4万标准机架,智能算力规模达32EFLOPS。同时,山西还培育了一批服务器制造企业和数字服务企业,建设大同国家级数据标注基地,形成了“算力设备制造—算力基础设施—算力服务和融合应用”一体化的产业生态。

开幕式上,宁文鑫从大同为什么发展算力、为什么要选择大同发展算力、参与大同算力产业发展有哪些机遇保障三个方面在会上作了主旨推介,并诚挚邀请与会嘉宾持续关注大同、关心大同、关爱大同,热忱期待各位企业家选择大同、深耕大同、圆梦大同。

开幕式上,举行了中国算力平台(山西)启动仪式和中国算力平台贯通仪式,中国算力平台正式完成了山西、辽宁、上海、江苏、浙江、山东、河南、青海、宁夏、新疆10个省区市分平台接入工作。

(下转第三版)

## 中国算力平台全面贯通 山西等10个省区市分平台完成首批接入

本报讯 (记者 李明璇) 8月23日在大同举行的2025中国算力大会开幕式上,中国算力平台贯通仪式举行,山西、辽宁、上海、江苏、浙江、山东、河南、青海、宁夏、新疆10个省区市分平台完成首批接入工作,实现“平台+主体+资源+生态+场景”全面贯通。

当前,随着人工智能技术的快速迭代,算力已成为全球科技竞争的最前沿和经济社会高质量发展的新引擎,“十四五”期间,我国算力产业发展迅速,基础设施规模和水平位居全球前列。在算力产业蓬勃发展进程中,同样

面临算力监测效率不高、算力供需信息不全、算力分配缺乏全局规划、算力生态协同不足等挑战。作为国家级综合型算力服务平台,中国算力平台集“供、需、服”于一体,可实现不同系统、平台和工具间的兼容性、互操作性,致力于为算力供需各方打造“中立、开放、公平、可信”服务生态,让算力服务真正实现普惠化、便捷化、易用化。

在产业各方协同攻坚下,中国算力平台成功实现平台、主体、资源、生态、场景的“五大贯通”。其中,“平台贯通”指建成全国算力态势感知监测系统,可

对算力设施和数据进行全面采集和动态监测,精准掌握全国算力发展情况,形成覆盖全国的“算力资源一本账”;“主体贯通”即构建算力供需主体精准匹配机制,提供从模型部署到应用构建的全链路服务,打造服务体系“算力匹配一站式”;“资源贯通”指实现算力资源的灵活调度,汇聚不同地域、不同行业的异构异属算力资源,构建贯通全国的“算力调度一张网”;“生态贯通”即搭建算力生态社区,依托算力产业发展方阵、智算生态圈等载体促进产学研用深度融合,形成协同共进的“算力生态一

盘棋”;“场景贯通”指开展算力揭榜行动,聚焦计算、存储、网络、应用、绿色、安全六大方向开展技术创新,形成攻克核心技术的“算力强基一榜单”。

据大会信息显示,截至7月底,中国算力平台运营层注册企业用户超1000家,入驻算力服务商逾100家,上架优质算力产品110余项,接入主流基础大模型和垂类模型90余个,累计沉淀数十亿条算力监测大数据。下一步,我国将以“点、链、网、面”为主轴,体系化推进全国一体化算力网络工作。中国算力平台将在现有10个省区市分平台接入的基础上持续扩容,通过丰富算力产品矩阵、优化算力交易流程、推动算力资源整合、完善算力产业生态等举措,进一步提升智算资源供给能力和资源利用效率,为我国算力产业高质量规模化发展注入强劲动能。

## 中国算力平台(山西)开通

本报讯 (记者 李雪峰) 8月23日在大同举行的2025中国算力大会开幕式上,中国算力平台(山西)正式开通。

中国算力平台(山西)是省工业和信息化厅、省通信管理局等部门在中国信息通信研究院支持下,于2024年启动试运行的综合算力平台。该平台具备算力分析决策、资源登记、供需信息共享等功能,将进一步推进全省“算力资源一本账”

“算力监测一张网”“算力匹配一站式”和“算力决策一盘棋”建设。其中,算力分析决策子平台可对多源异构数据进行实时分析,涵盖算力总览、网络监测、地市分析、示范评估等模块,能直观展示山西全省算力发展态势,为政府、企业在算力资源布局、建设、运营等方面提供决策支撑;基础设施登记子平台从政府和企业两个维度完善算力底数清单,建立全面准确的算力资源数据

## 大同城市算力分指数位列全国第三

本报讯 (记者 韩云峰) 8月23日,记者从2025中国算力大会开幕式上获悉,大同发布的《2025综合算力指数》显示,大同城市算力分指数位列全国第三。

发展算力是大同培育新质生产力的战略选择,也是破题能源经济转型的有效途径。近年来,全市紧紧围绕建设能源之城、算力之城、文化之城的定位,推动资源型经济转型取得显著成效,尤其是算力产业发展呈现出强劲态势。截至目前,全市累计完成算力中心投资282亿元,在建算力规模2.5万p,已建成折合标准机架超32.6万架,整体上架率90%。全市算力中心去年用电量43亿千瓦时,今年预计突破60亿千瓦时。



算网筑基 智引未来

## 中央代表团离开西藏返回北京

据新华社北京8月23日电 以中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁为团长的中央代表团,在出席西藏自治区成立60周年庆祝活动、看望慰问西藏各族干部群众、考察当地经济社会发展情况后,于23日从西藏乘机返回北京。

受习近平总书记嘱托,连日来,中央代表团带着党中央的深切关怀和全国人民的深情祝福,深入雪域高原,把党的温暖送到西藏各族人

民心头,受到当地各族干部群众的热烈欢迎。

当天上午,王沪宁带领主团看望昌都江达县领导班子成员及各族各界代表并合影,向昌都江达县赠送习近平总书记题词“共建中华民族共同体”书写美丽西藏新篇章”贺匾。主团还到昌都江达县卡若区幸福社区考察。

中央代表团在离开西藏时,自治区举行了欢送仪式,表达雪域儿女对以习近平同志为核心的党中央和全国人民的感恩之情、对建设社会主义现代化新西藏的坚定信心。

www.dtnews.cn

激发创新创造活力 加快文化强省建设  
SXCIF 2025



## 大同非遗闪耀山西文博会

本报太原8月23日电 (记者 王春艳) 8月23日,在山西文化产业博览交易会大同展厅现场,众多观众被大同非遗产品吸引,并不时发出由衷赞赏。

在国家级非遗大同铜器展位前,众多观众被这些造型美观、工艺精湛的铜器所吸引。只见“九龙奋进”“龙凤呈祥”等经典铜火锅、铜壶、厨具以及现代技艺与传统工艺相结合的文创产品序陈列,让观众尽享非遗魅力。“我们这次共带来50余款产品,既有传统技艺的保留,也有融入大同元素的创新,希望通过非遗展示,吸引更多人走进大同,感受非遗魅力。”大同铜器制作技艺非遗传承人李艳林说。

在大同火山石雕刻展位,众多观众正在向非遗传承人刘坚了解火

山石雕刻技艺。只见火山陶茶具、火山石冰箱贴、火山石香薰炉系列产品融入北魏文化、云冈元素,让沉睡的火山岩变身承载文明密码的艺术载体,彰显大同独特地域文化。

“大同文创做得太好了,这些造型各异的产品真是太精美了,给人耳目一新的感觉。”太谷观众薛佳佳说。

精美的篮子、别致的桌凳、漂亮的托盘……花色繁多、品质优良、朴素雅致的灵丘草编也深受观众喜爱,这些产品不仅蕴涵深厚文化底蕴,而且兼具审美与实用功能。同时,融合国画、版画、剪纸、烙画等艺术手法的灵丘麦秆画也收获好评,系列作品以平型关、云冈大佛、悬空寺等极具代表性的大同地标为创作元素,将大同的历史底蕴与自然风光生动展现。

## 大同文创产品成观众心头好物

本报太原8月23日电 (记者 王春艳) 8月23日,在山西文化产业博览交易会现场,大同展厅众多文创产品凭借新颖的创意、深刻的内涵、生动的造型成功“出圈”,成为众多观众的心头好物。

走进大同展厅,花木兰系列、佛小伴系列、北魏蓝系列展位前人潮涌动。花木兰系列文创产品巧妙地将花木兰形象与大同元素融合,展现大同深厚底蕴;佛小伴系列文创产品凭借可爱的形象和美好的寓意,吸引众多观众打卡拍照;北魏蓝系列更是凭借耀眼的色彩和独特的质感,吸引众多观众去品味独特东方美学与历史韵味。文物、古建、黄

花、长城系列文创也独具巧思,其中,市博物馆“吞火·踏浪”鸥吻形象与其实现创意巧妙结合,形式多样,内涵丰富;司马金龙漆画屏风系列文创凭借创新设计与科技赋能成为观众感知大同文化的诗意图桥梁;以善化寺四大天王塑像为设计灵感的冰箱贴更是以生动表情包围粉。

“以前看文创产品可能得各处跑,这次集中展示真是让人大饱眼福,我觉得大同文创产品不仅种类多,而且非常有特色,能够很好地把大同元素融入,让我们通过文创更好地了解大同历史,感受大同魅力。”太原观众胡皓月说。

## 大同市文艺演出暨文旅推介项目签约仪式举行

本报太原8月23日电 (记者 王春艳) 8月23日,第七届山西文化产业博览交易会大同市文艺演出暨文旅推介、项目签约仪式在山西黄河国际会展中心N1馆主舞台举行。我市向四海宾朋发出热诚邀请:古都大同欢迎大家前来投资兴业,感受大同活力与魅力。

本次活动由市委宣传部主办,市文旅局、市促进外埠来投资局、市文旅集团、平城区区委区政府承办。借助第七届山西文博会这一专业平台,集中展示“文化古都、清凉夏都、美食之都”的深厚历史文化底蕴。这是我市贯彻落实省委赋予大同“融入京津冀、打造桥头堡”重大使命的具体举措,立足足大同文旅资源优势,生动展示“中国古都 天下大同”城市品牌和“能源之城、算力之城、文化之城”城市新名片,与广大有识之士共襄盛会、共享机遇。

伴随着《幸福大同》的优美旋律,



图为大同市文艺演出暨文旅推介、项目签约仪式开演文艺演出《壁绘曼舞》  
本报记者 韩莹 摄